

### 家鄉市集嘉年華 周末維園開鑼



A2

# 習近平：持續推動「四好農村路」高質量發展

A5

## 香港勝在有ICAC

# 打假波 賭外圍

# 廉署拘港超聯等12人

### 12名被捕人士

#### 港超聯球隊

守門員 主教練 中場

#### 乙組球隊A

#### 乙組球隊B

中場 中場 教練 中場 後衛 中場

#### 外圍賭注中介人(艇仔)

廉署表示，調查發現兩名被捕教練比賽期間會向球員「打暗號」，以操控指定入球或角球數目、或贏輸比數等賽果，而參與「打假波」的球員可在每場賽事獲得數千至數萬元的賄款。

中新社

### 香港勝在有ICAC！香港作為公正廉潔的法治社會，享譽國際，綠茵場上的貪污舞弊亦絕不姑息。廉署27日拘捕12名涉嫌賄賂球隊成員操控賽果，在非法外圍賭博中獲利，當中包括一名港超聯教練及兩名球員，以及六名乙組足球隊的教練及球員，參與「打假波」的足球員可獲數千元至數萬元不等的賄款。消息指涉案的港超聯球隊為均業北區。

文化體育及旅遊局強調，事件與體育公平競賽的原則背道而馳，絕不能容忍。

大公報記者 古偉勳



### 焦點新聞

廉署去年五月採取「碧草」行動，成功瓦解一個涉及非法外圍賭博的足球「打假波」貪污集團，今年二月落案起訴四人。廉署調查期間再揭發有人懷疑賄賂球隊成員操控賽果，於27日展開「勁草」行動，拘捕年齡介乎24至54歲的12名男子，包括主腦及骨幹成員，被捕人分別為一支香港超級聯賽足球隊的一名主教練及兩名球員；一支香港乙組足球聯賽足球隊的一名教練及四名球員；一名效力另一支乙組足球隊的球員，以及三名屬其他三支本地球隊的主教練及球員的「艇仔」。廉署人員在行動期間根據法庭手令搜查超過20個地點，包括被捕人士的住所，又會見逾20人，包括多名足球員。

### 教練打暗號操控賽果

12名被捕人涉嫌賄賂，操控上述足球隊在賽事中的表現及結果，以便在非法外圍賭博中投注獲利，貪污勾當涉及2021年起三個球季，參與「打假波」的足球員可在每場賽事獲得由數千元至數萬元不等的賄款，兩名被捕教練涉嫌向球員「打暗號」，例如移動帽子、脫外套、拿水樽等肢體動作，以操控指定入球或角球數目、或贏輸比數等賽果，並透過場外親信在非法外圍賭博中投注獲利，個別被捕人一個賽季的外圍投注金額超過100萬元。所有被捕人已獲釋候查，相關貪污調查仍在進行中，不排除再採取執法行動，亦會請國際專家證人協助。消息指涉案的港超聯球隊為均業北區，其主教練為梁志榮，均業北區在剛完結的賽季最終以第八位作結。

### 猶如病毒感染球圈 不能姑息

廉署首席調查主任鄭礎明表示，調查相信今次案件與球隊管理無直接關係，是各自球員本身個人問題，雖然他們的行賄行為並不是太順利，但足球貪污猶如病毒可能會讓貪污情況感染球圈，絕不能姑

### 廉署「三管齊下」維護體壇廉潔

- 體育總會誠信領導課程及防貪指南 推廣誠信管治
- 為足總檢視行為守則指引 提升球壇誠信管理
- 為球會舉辦防貪講座 增強防貪守法意識

資料來源：廉政公署

### 政府促足總檢視聯賽安排

文化體育及旅遊局昨日表示，貪污「打假波」不單違法，更與體育公平競賽的原則背道而馳，文體旅局絕對不能容忍。鑒於事態嚴重，已要求足總邀請廉署全面檢視港超聯及其他級別足球聯賽的安排，以堵塞貪污漏洞，確保香港足球運動能在公平廉潔的環境下發展。

香港足總表示，將全面協助廉署調查有關案件，強調對足球舞弊行為「零容忍」，一旦發現情況屬實，必定對曾採取行動以操縱賽果的球會、球員及教練採取最嚴厲的處懲，包括吊銷會籍、判處終身停賽，足總亦從教育、管治層面着手，以杜絕各層級賽事的足球舞弊行為，日後會繼續加強相關工作，致力杜絕情況。港超聯賽會對事件表示遺憾及譴責任何破壞本地足球廉潔的相關行為，聯賽會將繼續聯繫香港足總、各參賽球會及所有職球員，為共同締造公平、廉潔的足球產業努力。



▲港甲球會愉園，去年被廉署揭發多名球員涉嫌打假波。

### 「低組別」球員 部分逐場計薪

有待改善

港超聯於2014年8月21日成立，因為當時亞洲足協為改革亞冠盃賽事，為旗下不同成員國及地區代表的聯賽進行評分，中國香港足球總會亦順勢改革聯賽架構，以符合亞洲足協的規定。港超過去10屆參賽隊伍平均為8至11隊，十年來主要勁旅是傑志、東方與理文，向來都是爭冠球隊。此外，亦有不少地區升級至港超參賽，比較為球迷熟知的有大埔、南區，另外亦有深水埗，當中大埔更成為首支地區球隊贏得港超冠軍。其餘尚有流浪及過去的愉園等老牌球隊，亦有晉峰等新興勢力。同時，為訓練年輕球員，近年由時任足總副主席、現任足總主席的霍啟山出資成立香港U23，旨在讓年輕球員能夠參與職業足球，讓他們從中成長。

據了解，職業足球員的待遇不算高，就算頂尖的球員，月薪也可能只達到約5萬元，中上游隊伍球員約2至3萬元，外援球員多數來自其他國家或地區二級或三級聯賽隊伍。其他組別的隊伍，薪金往往只是逐場計算，甚至只有車馬費。參與這些組別的球員絕大多數有正職在身，業餘參與賽事，當中亦有前職業球員以業餘性質參賽，既保持與足球的聯繫，又有正職保障生計。

據悉，涉及是次假波案的北區足球隊，是一支來自地區的隊伍，它們

大公報記者森姆

### 「勁草」續「碧草」反貪浪接浪

絕不姑息

廉署去年五月展開「碧草」行動，搗破一個涉及非法外圍賭博的「打假波」貪污集團，行動中拘捕22男1女，年齡介乎25至36歲，包括甲

組球隊教練、11名球員及外圍「艇仔」，他們涉嫌在整個賽季集體造假。該隊在26場比賽中有18場輸波或和波，當中多場出現懷疑造假，賽前球員會接觸教練，球賽中球場會有外圍收受賭注人士，其間涉案人士互相用暗號溝通，例如是誇張動作或身體語言，包括彎身拉高拉低襪子、戴上及除下衛衣的帽等以改變戰術操控賽果，賽後球隊會按球員表現發放賄款，每名球員每場可獲9000至10000元，球員亦會自行落注冷門賽果從而雙重獲利。上述行動是廉署為近幾年來就打假波最大型的執法行動。消息指涉事球隊是本地老牌球會「愉園」，翻查資料2022至23年甲組聯賽中，愉園26場賽事中8勝5和13負。

經深入調查後，廉署今年二月落案起訴霍斌仁、盧斯安奴及屠俊翹等三名足球員，以及一名外圍賭注中介人，他們涉嫌在2021至2023兩個賽季行賄球員及打假波以操控港會、愉園及中西區的賽果，案件押後至6月27日再訊，全部獲准保釋。

《教育佳》第81期  
明日隨報附送

責任編輯：劉仁杰 美術編輯：麥兆聰